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A munkás és szenvedő osztályokhoz.
v.

A rósz szokások.
TV «Íves barátim! szóljak-e a rósz szokásokról. Nehe­
zemre esik, de javatokért megteszem. Mert hajh 1 csaknem 
minden bajotok innen származik. Tudom éli. szivetek 
jó, érzékeny, embertársaitok iránti szeretettől lángoló, 
de mellette gondtalan, gyönge, nagyon gyönge. Tudjá­
tok. mi ront meg benneteket ? A szégyenitő szent edé- 
Ivek. a dobzódás, a rósz szokások. Ezek tesznek benne- ; 
tekét néha gonoszokká, kérlelhetlenekke; ezek mérgezik 
meg élteteket, ezek hoznak nyomort házatokba, éhsé­
get rátok s könyeket azok szemeibe, kik benneteket sze­
retnek. Rósz szokások nélkül jeles, derék egyének tol­
nátok s kevésbbé szerencsétlenek. Szóba kell ezeket is 
hoznunk, s nektek legyen elég erőtök azokból kibon­
takozni.

Barátim! mindenikünk olyan, mintha két lényt 
egyesítene magában: az egyik jó, őszinte, nagylelkű; a 
másik gonosz, hamis, önző. igen, minden ember szivében 
föltaláljuk a jót s a roszat. Egyik oldalról kitűnő érzemé- 
nyek jelentkeznek, az erény, a szeretet szent gerjedelmei; ; 
más részről, nem tudom, mily szerencsétlen hajlamok, 
melyek szüntelen a bűnre csábítanak ... hajlamok, me­
lyek miatt szégyenpir szökken az arezba s a gyalázattól 
szemeinket sütjük le.Ez uralkodó hajlamoknak.azaz: szen­
vedélyeknek ellen kell államink, azokat szükséges lekiiz- 
denünk, legyőznünk. „Halál, halála szenvedélyeknek!" 
— kiált föl szent Pál. Ha mi nem győzzük le a szenve­
délyeket. azok győzedelmeskednek rajtunk. Itt középút 
nincsen; lelkűnkben a jó s rósz egymással szemközt áll 
s halálharczot ví. .. Ha a jó nem győzedelmeskedik, a 
szenvedély a jón erőt vevén, csakhamar maga után 
vonja a rósz szokásokat. Es az, ki rósz szokások­
nak engedte magát át, nem is valódi ember többé, ha­
nem inkább gép vagy tetem; nem lévén többé önma­
gának ura. a szenvedélyek magukkal ragadják őt — a 
sárba. Vigyázzatok barátim, könnyű ide eljutni: semmi 
sem oly csábitó, mint a szenvedély. Először boldogság,

élv. örömittasság, mi több, ártatlan alakban mutatkozik.
.. Istenem! — mondani szokták — nem akarunk roszat 
tenni, ah nem! csupán mulatni kívánunk, az ifjúság csak 
nem lehet egészen rideg ? Annak idején meg fogunk ál­
lapodni." — Szegény szív, mennyire engeded magadat 
csnlattatni, mennyire nem tudja a szív, hogy mi az a szen­
vedély! A szenvedély a legszebb ígéreteket teszi s megcsal 
benneteket: a szenvedély megölel, aztán tőrdöfést ad. 
Azon pillanatban, midőn boldogságot vártok, a baj áll 
be;és meg vagytok fogva, a nélkül,hogy észrevennétek.

Azt hiszitek, hogy örömre, élvre mentek.— s fájdal­
mak várnak rátok. A lelkismcret kiáltja ugyan: Állja­
tok meg! de meg vagytok fogva, elveszve; a szenve­
dély miatt a lelkismeret szavára nem akartok hallgatni. 
Csak tovább mentek, engedtek ... engedtek ... és végre 
még sem akarnátok engedni; de a rósz már szokássá 
lett a szokás vaskarmokkal fogódzik szivetekbe s azon 
kétségbeejtő szózatot harsogtatja felétek : Már k é s ő. 
A rósz szokások a kárhozatra vezető utat képezik: és a 
kárhozatból nincs többé menekülés. . .

Aztán semmi sincs erősebb, oly hatalmasan magá­
val ragadó, mint a szenvedélyek. Ha ezek egyike csak 
egyik végébe is csimpeszkedik az emberi szívnek, csak 
kissé engedjünk, azonnal elfoglalja az egész tért. A szen­
vedély hasonlít valami borzasztó nagy géphez: ha vala­
kit csak ruhája szélénél ragad meg, forog, forog. . • s 
mindent összetör, a tagokat, törzsöt, az egész embert: 
csak zúzott részeket vet ki. Szintúgy, ha valamely szen­
vedély csak egy kis részét foglalja el a szívnek, csakha­
mar fölemészti az egészet. . . A szenvedélyekkel s szo­
kásokkal nem jó játszani; és ez mégis megtörténik, pe- 
dig nagvon sokszor. Azok gúny tárgyává tétettek, kis 
azt javasolták, hogy a szenvedélyekkel játékot ne űz­
zünk. S hová jutottunk? Borzasztó a szenvedélyekkel 
játszani. . . Hasonlítanánk igy azon katonához, kinek 
o-yászos végét a hírlapok jelenték.

E vitéz megfoghatlan vakmerőséggel fogadást tőn, 
hooy lőporos szekéren a lőpor fölött kotlával tüzet üt 
ki.Völmegy a szekérre s csaknem mellig betemeti ma- 

ia' itt előveszi kohóját s aczélát. üt, üt. a
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kö szikrát ad; és a vitéz játszik, nevet ... A nép bizo­
nyos távolságból nézi s borzad. Ismét üt: egyik szikra 
a' lőporba kap, borzasztó csattanás következik ... és 
nem ember, hanem karok, ezombok. törzs, egy ember 
romjai röpülnek szét a légben. . . A lélek is gyúlékony 
anyag, ha azt a szenvedélyek szikrája éri, darabokban 
veti szét; nem marad többé éló', hanem romokba omlo 
lélek. Látjátok barátim, hová vezet az. mit ti mulatság­
nak. az ifjúság tombolásainak neveztek! Mentségül azt 
szokás mondani: Csak el kell tölteni az ifjúságot.. . Oh 
igen. el kell tölteni és ugyancsak hamar múlik: de el- 
vetemedés, gyalázat s azok szenvedései között, kiket 
boldogokká kellene tennünk. És utóbb a vénség és az 
élet egyéb szaka miként fog lefolyni? Gyakran nyo­
morban. utálatos betegségekben, melyek a kihágások 
következményei, saját gyermekeink általi megvettetés- 
ben. kik tudtok nélkül megboszulják Isten és az erény 
ügyét.Oh barátim! könnyű a vallás s okosság tanácsait 
s ajánlatait kigunyolni, ezt mindenki teheti: de utána 
keserű a lakolás.

Azt i- szokás mondani: Igaz. én teszem ezt. ha­
nem már ez az én szokásom. De vannak jó s rósz szoká­
sok. a roszakat el kell távolitanunk. Sajátságos ment­
ség ! Nem tudom, hogyan meri azt valaki fölhozni. Va­
lakinek eszébe jut zsebetekbe nyúlni, ti rajtakapjátok a 
tetten, de ó' egész nyugodtsággal azt mondja: ez az én 
szokásom. Helyesnek találnátok-e e mentséget? Bizo­
nyára azt felelnétek neki: Bajtárs! ez rósz szokás, ezt 
azzal i- bebizonyítom, hogy az ilyiéle szokásokért be- 
csukatlak.

Barátim, ne engedjétek. hogy a rósz szokások 
uralkodjanak rajtatok, különben kivetkőztük tinmaga- 
tukból. megszűntök emberek lenni. Avagy mondjátok 
meg magatok: ember-e az. ki a kicsapongásnak, a ré­
szegségnek rabja ? Tudjátok-e mi az: embernek lenni ? 
Annyi, mint értelmes, szabad, méltóságteljes lénynek 
lenni. Pedig barátim, rósz szokások mellett mindezek­
től meg vagytok fosztva.

Először is. az értelmiség alábbszáll. a szenvedély 
megvakitja azt; a szenvedélyes nem lát. nem ért sem­
mit. -— Nézzétek csak az oly embert, ki valamely rósz 
szenvedély karjaiba veti magát. kinek valamely bűnös 
viszonya van: azt gondolja, hogy hibájáról senki nem 
tud semmit, hogy elég elővigyázatta! élt: pedig mindent 
tudnak róla, s az emberek vágj' sóhajtoznak sajnálatuk­
ban. vagv a gúny s megszólás fegyverével ostorozzák. 
Néha annyira megy a dolog. hogy azt mondják: Való­
ban. hogv valaki ilyent tehessen, bolondnak kell 
lennie. .. Igaz . bolondság is az ; és e vád alá fogtok ti 
is esni. ha a rósz szokások hatalmat vesznek rajtatok....

nem megy többé a korcsmába, talán meg is esküdött 
arra. De hütelenné lesz Ígéretéhez, neki nincs többé

mivé lesz az értelemE- a részegségben 
-zegény ember eszét veszti, a barmok alá sülved; mert 
a szentirás szavai szerint az ökör és szamár megtalál­
ják az istállót... és az ember ezen állapotban....

Magam hallottam sokszor tőletek. hogy nincs ocs- 
mányabb. mint a részeg ember.

Elveszti eszét. elveszti szabadságát. ... Nem ő ve­
zeti többé önmagát, hanem szenvedélye: ő nem önma­
gáé többé, hanem hibája tartja öt ostorának csapásai 
alatt, épen úgy. mint az amerikai ültetvényes bánik rab­
szolgáival. Elhiszem, hogy föltette magában, miként

akarata; ö hasonlít azon géphez, melyet majd a viz, majd 
a szél vagy gőz hajt. Rósz szokások mellett kiálthatjuk : 
Éljen a szabadság! — A dicső szabadság távol marad 
tőlünk.

És mivé lesz az emberi méltóság ? Ah barátim, mit 
mondjak azon lealacsonyodásról, azon alávalóságokról, 
midőn valakin a rósz szokások uralkodnak? Szüksé­
ges-e nektek fölfedeznem azon gyalázatot, mely a kevél v. 
kicsapongó, mértéktelen embert éri ? ... Oh hagyjuk ezt, 
ne emeljük föl a lepelt testvéreink gyalázatáról, oh ne, 
soha!... Ez nagy lealázás, nagy lealacsonyitás volna. 
A szokások az embert oly mélyre, oly nagyon mélyre 
sülyesztik. hogy az ember zavarba jő s ha őket meg 
akarja ismerni, kénytelen hozzájok közeledni s azt kér­
deni : ti vagytok-e szegény barátim, valóban ti ?.. De ne 
szóljunk erről többet; elég úgyis az a borzasztó bünte­
tés. midőn Isten gyalázatot küld a rósz szokások mellé. 
E büntetés iszonyú: néha azt mondhatnék. Isten a gya­
lázat égő vasával bélyegzi őket homlokukon.

Mindezekhez adjátok hozzá a szív durvaságát; én 
legalább, barátim, durvább, kérlelhetetlenebb, irgalmat­
lanabb lényt nem ismerek, mint a rósz szokások által 
lenyűgözött embert. Az ilyenben semmi emberi, semmi 
szív, semmi rokonszenv nincsen; az ilyen nem szeret 
mást, mint önmagát. Borzasztókig önző az ily ember; 
érzéketlen minden iránt, mi szenvedélyét nem érinti. 
Azt mondhatnék, mellét ónpánczél födi. ... A becsület 
szól hozzá, anyja könyeket önt. neje könyörög. apró 
gyermekei esdekelnek: ö érzéketlen marad. Szive kő. 
körűié minden szomorú; ő tudja, hogy ez az ő hibája és 
nem javul, övéinek fájdalma nem hat szivére.

Tavaly bizonyos munkás családjával nagy nyomor­
ban volt; ezt megtudván egy jószivü nő, mintegy 10 
forintot küld nekik. A pénz láttára munkásunkban föl- 
ébred régi szenvedélye, és a helyett, hogy kenyeret vett- 
volna gyermekeinek, egyik barátjához fut s azt a korcs­
mába viszi. Isznak, megrészegednek s aztán sétálni 
akarnak menni; de a Duna partján tántorogván, mind a 
kettő a folyamba esett s elvesztek.

Oh barátim, kedves barátim! legyetek erősek, ves­
sétek el magatoktól a rósz szokásokat, ragadjátok ki ma­
gatokat a gonosz szenvedélyek karjaiból, legyen erre 
bátorságtok: vagy méltatlan dolgokat fogtok tenni, meg­
szűntök emberek lenni. ... Es ti, kik becsületes embe­
rek. jóravaló családapák lehetnétek, látni fogjátok, hogy 
fájdalmat hoznak azok számotokra, kik benneteket kör­
nyeznek. hogy elveszik a kenyeret azok elől, kiket nek­
tek kellene táplálni ... Mondjak-e el mindent? Éhséget, 
nyomort hoznak házatokba, eladják ócska butortokat. 
lerántják nőtök- s gyermekeitekről a silány dunyhát vagy 
takarót. ... Nem folytatom .... nem akarok szólni azon 
adósságokról, melyek szüntelen egy nemét a kisértet­
nek állítják hátatok mögé, mely mindig készen áll arra, 
hogy kevés holmitokat elárvereztesse s benneteket csa­
ládostul a házból kidobjon. ... Oh népem , magyar né­

ni ennyire vittek a rósz szokások! És ki az a bű­
nös. s ki feledkezik meg magáról annyira, hogy meg­
részegszik. elvetemül, a kicsapongás által megtagadja 
azon esküt, melyet oltár előtt egybekelése napján tőn ?
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Az apa, a család feje, királya. Az, kinek övéire nézve 
oltalmaiénak, példányképnek kellene len ne; kire gyer­
mekeinek büszkéknek kellene lennlök, hogy hozzá ha-

sonhtanak^ek ^ Larátim magatoktól e bilincseket, me­
lyek gyalázatosbak, mint ama lánezok, melyeket a go­
nosztevő lábain hordoz. A rósz szokások sok bánatba 
könybe ... talán vérbe, igen, vérbe kerülnek. - Nem 
szenvedélyek-e azok. melyek vérrel boríték a földet. 
Egyik nyilvános lap után elmondok ilyen példát. Lg} 
bádogos ittas állapotában saját leányát meg akarta olm. 
kit különben nagyon szeretett. A szegény leány 
csukáivá az egyik szobába küzdött néhány P^atig 
ellene; s midőn a menekülésre módot nem falait, gy 
szólt- „Atyám! ha meg kell halnom, engedje legalább, 
hogy önt; szabadítsam meg a vérpadtól, t pillanatban 
az emeletről az ablakon kiugrott a kövezetre, melyen
fejét zúzta szét. ... Borzadtok ngy-e bar? Legyetck jó­
zanok; mert ha a borba fojtjátok eszeteket, ki állhat jót. 
hogy ti is nem fogtok-e hasonlót tenni. _

Kivált ti, fiatal barátim, kerüljétek a szenvedő y 
két a rósz szokásokat; ne becstelenitsétek meg maga­
dat a bor s tisztátalan élet által. Tudom, most megve­
titek az ittasukat, a roszalás heves szavaival ostorozza­
tok őket. Oh kerüljétek a korcsmát, a rósz társasagokat, 
mert ti is részegesek lesztek, s lealacsonyítjátok magato­
kat. mint ők. ... Vannak e szerencsétlenek közt. kik a 
részegségtől szintúgy, talán jobban irtóztak, s most gyalá­
zatban élnek, s gyakran sóhajtoznak clvetemultségók mi­
att. Mert valljuk meg az emberiség dicsőségére : az embei 
nem lelheti soká a roszban örömét. Pajkosságból dmse- 
kedhe-ik kihágásaival; de szive mélyében önmagát k< 
hoztatja s megveti. 0 boldogtalan s kész első megva 
lani: „En egy nyomorult vagyok, ah szánakozzatok raj 
t-un' • • Hiszitek, hogy nem esik nehezemre látni hogy
miattam mások is szenvednek, hogy szomorúságot látok 
arczaikon. szemeikből könyeket folyni? Oh tgems kény­
telen vagyok elismerni, hogy mind ennek én vagyok oka. 
de nemUidok hibáimtól menekülni a szokás nagyon 
megrögzött bennem.“ ...Ami ezen embereket szerencsét 
lennekké tette. az. mit magatokmondtatok:„Az.^uságnak 
ki kell magát tombolnia, mulatni is csak kell. Látjátok, 
uiire vezet ez ... elvetemülésre, szerencsétlenségre, két-
6t°b Múltkor egyik nagyobb városban borzasztó ese­
mény adta magát elő. Egy ember terhes molnár-szeker 
kereke alá vetette magát s úgy összetöretett hogy a 
kövezetei vére s szétzúzott teste fődé: honn pedig leve­
let hagyott, melyben azt vallotta, hogy, mmtan szokássá 
vált részegeskedése által csak nyomort hozott család­
jára. jobbnak találta életének véget vetni.
J Legyetek tehát állhatatosak a jóban, barátim. le­
gyen jellemetek ... legyen szilárdságtok! p „ gg y

Ad az Isten!
Jó ember volt András,
Nem olyan, mint sok más;
Talán nem is volt epéje,
Világos volt a veséje ;
Soha nem haragudott,

S habár mi baj érte. 
Gondolkodott, fejet csóvált,

S így kesergett érte :
„Ejnye, mi a guta!
A tatár elvitte; —
No, majd ad az Isten 
Másikat helyette.“

Kukoricza-földön volt
Burgonyát kapálni; —

Jön a szolga, s messziről 
Elkezd kiabálni :

„Gazda uram, hirt hozok!
Ámde a hir nem jó; 

Agyonrugta a Deres,
Oda a kis csikó!“ —

András földjét munkálja,
S bár a fejét csóválja,
Nem nagyon epeszti kára.
Ká sem tekint a szolgára: 

Neki más a gondja, 
Csak félvállról mondja : 

„Ejnye, mi a guta'.
A tatár elvitte; —
No, majd ad az Isten 
Másikat helyette.“

Uj istállót épített.
Vályogból vetette;

S mert dombon volt, alapját 
Mélyre le nem tette;
Reá épen három hétre, 

Kiment kaszálni a rétre 
Jó szolgástól;

S el sem fogyott kaszálója, 
Összedőlt az istállója 

A záportól. —
Haza jön s úgy leli,
Csodálja s feleli :

„Ejnye, mi a guta !
A tatár elvitte; —
No, majd ad az Isten 
Másikat helyette.“

Dömötörkor bundát vett 
Székes-Fehérváron,

Jól kivarrva, pitykézve,
S nem is csekély áron; 

Egy pohár ivóra 
Befordul Csurgóra,

A csárdába;
Ellopták a vásárfiát 
A kocsiról, s más retirált 

A bundába.
S mikor András észrevette, 
Szolgalegényt igy fedd ette : 

„Ejnye, mi a guta !
A tatár elvitte;
No, majd ad az Isten 
Másikat helyette“

T é s e n is a jó tiszttartó, 
Ama hires B r n n k u 1 a
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Kihez, mint ezykor hü cseléd,
Andrásunk befordula;

Egy akó bort, pedig jót,
Épen kontv alá valót 
Ajándékozott neki.
Ámde alig vitte ki 

Az udvarból,
Torra gondolt más napra ,
Nem vigyázott a csapra,

S a hordóból 
Mind kifolyt a bor,
S oda lett a tor.
De Andrásunk nem kesereg,
A hordónál igy enyeleg :

„Ejnye, mi a guta 1 
A tatár elvitte; —
No, majd ad az Isten 
Másikat helyette.“

Margit asszony, a jó gazda 
Lelkes felesége.

Kiért András manapig is 
Forró lánggal ege,

S kit a falu szeretett, mint 
Angyalt,

Megbetegtilt, ágynak esett,
Meghalt. —

András épen szőlőben volt,
Mikor hírül vitték.

Hogy kedves jó feleségét 
Padra terítették;
Keservesen sirt,
Bújával nem birt;
De hogy magát kisírta .
Mint mezőn a pacsirta.

Elesöndesedett,
S igy elmélkedett:

„Az Lr Isten adta,
Az Vr el is vette.
Mivelhogy nálamnál 
Öt jobban szerette. —•
Jó az Isten, majd ad 
Másikat helyette;
Légyen áldott 
Szent neve érette 1“

D a n i s s.

A keresztény irgalmasság lelki cselekedetei.
I.

A bünősüket megfeddeni.

A bűn által megromlott emberi természetnek egyik 
sajátságos gyengesége az. hogy az emberek közöl ritka 
elégszik meg azon állapottal, melybe üt az isteni gond­
viselés helyezé; melyben gyakran földi jólétre emelke­
dik : sorsa valóban boldognak, irigylésre méltónak is 
m ondható volna, ha mindig nagyobbra, magasabbra nem 
vágyódnék. Ezen lelki gyöngeség sajátja volt Gyöm­
bér Mártonnak is. ki Moórban. mint molnár-mester te­
temes gazdagságra vergődött, irigylendő földi jólétnek 
örvendett. mindenektől tiszteltetett, becsültetett. Egyet­

len hiánya boldogságának csak az volt, hogy ő mester­
embernek és nem urnák született. El is határozta ma­
gában, egyetlen fiát. Sándort, világért sem kézművesnek, 
hanem urnák nevelni.

A gőgös molnár üres óráiban karjaira emelé az öt 
éves Sándorkát. Elárasztó csókjaival, magasra fölemelve, 
öntetszelgőleg mondogató: „Nem nyugszom, miglen e 
tin tekintetes úrrá nem lesz, s mindenkitől nem süve- 
gcltetik."

E kevés szavakból mindenki átláthatja, miszerint 
Sándor Gyömbér Mártonnak szivbálványa volt: kinek 
ő mindenét áldozatul liozá. kit mindenek fölött kegyelt, 
kinek mindent megengedett, kit megbántani vagy kese­
ríteni szentségtörés volt. Erezte is a kis fin az atyai szere­
tetnek ferdeségét, s csakhamar kezdett azzal saját romlá­
sára visszaélni. Sándor anyjától, ki az atyánál okosabb 
lévén, az atyai szigor hiányát pótolni akarta, csakha­
mar elidegenedett, annak csak kénytelenségből engedel­
meskedett. Sándor a cselédeken kénye-kedve szerint 
paczkázott; a mit szeme-szája megkívánt. meg kellett 
nyernie: öltözete mindig divatszerü, sőt pazar volt: nya­
lánkságokra az atya hőven ellátta apró pénzzel. Sándor 
a szomszéd gyermekektől mindig kódolást, elsőbbséget 
követelt; ha az tőle megtagadtatok, atyjánál azonnal pa­
naszt emelt, ki szidta, mocskolta a koldus kölykeket s 
ha szerét tehette, egyikét-másikát ki is porolta. Sándor a 
tanodába makacs, csintalan. engedetlen, pajkos, vere­
kedő volt. Ila megfenyittetett, az oktalan atya a tanítót 
azonnal megrohanta, szidta, mocskolta. Szóval: Sándor 
nevelése ideje-korán ferde, sőt gonosz irányt vett. Pedig 
a minővé a csemete (a gyermek) indul, olyan fává (em­
berré) is válik. Sándor ügyel-bajjal megtanult irni, ol­
vasni. számolni. Mert habár hiányzott is nála az ipar­
kodás, a kitartás. de észbeli tehetségekkel bőven meg 
volt áldva az egek Urától. Es igy elérkezett az idő, hogy 
Sándor a latin tanodába költözzék által. A gazdag molnár 
iiát Győrbe szállítja, a tanároknak bemutatja, lármás 
szavakkal hirdetvén, miszerint Sándornak úrrá kell len­
nie. A tanárokat fölkéri, hogy fiát a tanulásra ne igen 
szorítsák . mert lesz neki miből megélni. ha maga nem 
sokat keres is; se szigorú fegyelem alatt ne tartsák, 
mert ember korában nem keilend annak a ezéh szabá­
lyai alatt állania. A tanárok természetesen azonnal át­
látták, hányat ütött az óra: rendre is akarták a balgatag 
atyát utasítani. De ez öneszét egyebekéénél többre be­
csülvén. meg nem szűnt hegyke szavait ismételni.

Szállást fiának nem jámbor családnál, hanem 
olyannál szerzett, melyről előre meggyőződve volt. hogy 
az Sándornak testéről ugyan igen bőven fog gondos­
kodni. a fegyelemmel pedig annál kevesebbet fog törődni. 
Sándort at\ ja jó csomó pézzel látta el; efölött a házigaz­
dát fölhatalmazta, hogy Ha Sándornak pénze cl fogyna, 
az ő rovására csak adogasson neki. Atyai áldás helyett 
a távozó molnár egyedül arra biztató fiáit, hogy csak 
iparkodjék magát minél ludasabban viselni. — Nem 
kellett ezt Sándornak kétszer mondani ;ő pár hét múlva 
a vásártéren a legismeretesebb diák volt — a kofák előtt 
— pár év múlva a vendéglőkben és korcsmákban, utóbb 
a bordélyházakban.

A tanulással Sándor keveset törődött: csak annyit 
tanult, hogy az egyik osztályból a másikba fölemelked-
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liessék. A játékban és mulatságokban mindig első volt, 
sőt azokat 8 rendezte. Tanuló-társai közöl a vásottabba- 
kat étetéssel, itatással magának lekenyerezte; a szi­
lárdabb jellemüeket, kik ötét pajkossága miatt utálták, 
megvetették, csúfolta, üldözte, boszantotta; az utczákon 
a kézműves inasokkal kötekedett, ingerkedett, vereke­
dett; a tisztességes polgárokat gorombasággal illette; a 
tanároknak gyakori boszantásától csak a fegyelem szi­
gorúságának félelme tartóztatta vissza. Szóval: Sándor 
a győri tanodában mint legromlottabb ifjú volt ismere­
te — sőt a hatodik osztály bevégeztével, mint az ifjú- 
ságnak mételye. ki is utasittatott.

Sándor most Pestre költözött által, nem azért, hogy 
itten, a tudományok főszékhelyén, elméjét alaposabban 
kimivelhesse, hanem kicsapongásainak tágasabb tért s 
bővebb alkalmat óhajtott nyerni. Meg is találta, a mit 
keresett. Mondjuk ki száraz röviden : Sándor Pesten a 
legnagyobb korhelylyé lön. Atyjának óhajtását azonban 
teljesítendő, a prókátor! oklevelet megnyerte. Gyömbér 
Márton büszke diadal-érzettel és pompával vitte haza 
fiát Moórba; onnan a vármegye gyűlésére, hol fiának 
prókátor! oklevele fölolvastatván, Márton gazda öröm­
ittas szemekkel méregette hol a fényes megyei karokat 
és rendeket, hol pedig a magyar ruhában díszelgő tekin­
tetes fiam-nramat.

A nyájas olvasó azt gondolja talán, hogy Sándor, 
uj hivatalának bokros teendői által elfoglalva, ezentúl 
eszére tér , tisztességes , áldásos munkás, életet fog élni, 
boldog családot fog alapítani, s embertársainak boldog- 
ságát tehetsége szerint fogja munkálni ? Nyájas olvasó, 
csalatkozol 1 Korán meglátszik, melyik tejből lesz túró. 
Sándor már rosznak indult, rósz is marad; főleg miután 
a balgatag atya, fia „tekintetes“ czimének örvendve, 
gondoskodik ugyan, hogy Sándor tekintetes ur módjára 
élhessen, de azzal keveset törődik, valljon Sándor ügyel-e 
va<ry sem, mint tekintetes férfiúhoz illik.

Azt mondja az Írás: „A hivalkodás az ördög pár­
nája.“ Igazolja ezen mondást Sándor életfolyama is. U 
valamint a kézi, úgy az észbeli munkásságot is utálván 
és kerülvén, csupa unalomból egyebet sem tett. mint 
evett, ivott, dobzódott, minden hitvány és alávaló mu­
latságokban részt vett, a kisded városnak valóságos bot­
rányköve volt. De az még liagyán volna, ha ő csak a 
gonoszok rút fertőjében fetrengene: hanem ő ennél még 
gonoszabbra is vetemedik.

Sándornak termete deli, arcza érdekes, természetes 
esze éles, erszénye tömött, bánásmódja csábitó: micsoda 
tehát, hogy rajta sok szem megakad? sok nő kebelben 
vágy keletkezik az élet terheit Sándorral megoszthatni 
és'viselhetni ? Sándor ismerte ezen előnyeit: azért a csá­
bító kígyóként a tapasztalatlan és hiú nő-nem közölném 
cgvet döntött örök gyalázatba és boldogtalanságba. Sok 
édes anya, sok elcsábított ártatlan hajadon átka terhelte 
már Sándornak bűnös lelkét; de a hatalmas dúsgazdag 
bűnöst megfeddeni senki sem merte.

Ekkoriban élt Moórott egy özvegy gazdatisztnő, 
ki férjének kora halála által vagyontalan állapotra jut­
ván, saját és egyetlen 18 éves leányának életét varrás­
sal táplálta. A két nő. istenfélő jámbor, iparkodó, Istenre 
hagyatkozó és Istenben szilárdon bizó személy volt. A 
18 éves Etelka rendesen naponkint csak az Isten há­

zában láttatván, egyéb idejét pedig varrással töltvén. 
közmegegyezés szerint a város leány-seregének legéke­
sebb gyöngye volt. Sándor szemei megakadlak a deli 
leányzón, s ürügyöt keresve, az özvegy házába sompoly- 
gott annak távollétében. A szemérmes leány mi roszat 
sem gyanítva, székkel kinálja meg az ifjút; Sándor azt 
elfogadja, s mézes szavakkal megkezdi a kellemes tár­
salgást a leányzóval, midőn az ajtó egyszerre föltárul, 
azon egy középkorú szegényes, de csinos öltözetű nő be­
lép. Ez Etelka anyja volt.

Sándor üléséből fölkel, az érkező nőt udvariasan 
üdvözli; az anya termete Sándorral szemben méltóságo- 
san fölegyenesedik. szemei szikráznak, arczát a nemes 
boszankodás pirja fösté be, ajkai megnyíltának, — ko­
moly erőteljes hangja megzendül: „Alávaló csábitól hogy 
merte távollétemben házam küszöbét átlépni?" Sándor 
mintegy villámütéstől lesújtva, összeborzadott, kezei ön­
kénytelenül könyörgésre összekulcsolódtak, ajkai re­
megtek, szóhoz jutni kívánt, de nem birt. Szemei a 
méltóságteljes anyára meredtek, ki a félbeszakadt szót 
ismét fölfogván, nemes nehezteléssel igy folytatta fed­
dését : „Én az urat gyermekségétől fogva ismerem; jelle­
mének alávalóságát utálja minden becsületes férfiú és nő. 
Azért az urat a tisztes osztály kerüli és megveti; minden 
becsületes hajlék ajtaja csukva ön előtt. Tudom én. ma­
sok is tudják, hogy ön gazdag, és hogy gazdagsága által 
hatalmas és veszedelmes is : azért önt bármennyire gyű­
lölik, de megfeddeni nem merik. Én isteni felemben növe- 
kedtem föl, tetszeni Istennek és nem az embereknek aka­
rok, bizom Istenben: azért nem félek a gonosztól. Annak -
okáért én most, mint jámbor keresztény nő. Isten nevé­
ben és szerelméből megfeddem önt gonoszságáért; és ké­
rem, ha becsületes s lelke üdvössége kedves ön előtt, 
hagyja el gonoszságát, bánja meg számtalan bűneit, te­
tegye jóvá sokféle vétkeit, békéljen ki Istennel és az 
emberiséggel 1 — < )n eszénél, gazdagságánál, testi-lelki 
tulajdonainál fogva képes is, alkalmas is becsületes éle­
tet viselni, boldog családot alapitani, az emberiségjavát 
előmozdítani, mindenek áldását kiérdemleni. Nem di­
csőbb pálya-e ez egy becsületes emberre nézve ama si­
vár, gyalázatos, átkos fertőnél, melyben ön tetreng. — 
Ha pedig ön már örökre veszve volna: úgy legalább kí­
mélje meg a tisztességes hajlékokat, főleg az én hajlékom 
küszöbét soha átlépni ne merészelje. Megtiltja önnek ezt 
egy egyetlen magzatját hőn szerető anyai kebel.

Az édes anya álmélkodó leányának karját megfogva, 
vele a mellékszobába távozik. Sándor pedig kőszobor­
ként állott; végre egy mély sóhaj törvén ki zajló keblé­
ből, föleszmél és a szabadba rohan.

Sándor e jelenet óta eltűnt. A fiától búcsú nélkül 
elhagyott atya vigasztalhatatlan lett, majdnem kétségbe 
esett."(Vége küv.) _______ _

Városi levelek.
XXXII.

„Megváltozott már a világ egészen 
Ma holnap lábbal fölfelé,
És fővel talp alá fordítva lészen.- 

Pájer.
Pécs. — Ürmös és házasság. - Leánynéző és választás. — Milyen le­
wen a férfi V — Reggel táncz. estve láncz. ..

Azt szokták mondani: a házasság olyan, mint az ürmos,
fele édes, fele keserű. . .
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Szóljunk tehát valamit a házasságról.
Bár minden házasságnak Urmös ize, vagyis fele keserű 

volna, a másik fele megédesítené azt. De sajnos, legtöbbnek há­
zassága egészen keserű. . ... .

A bölcs Isten azért teremtette Évát, hogy Adamnak tarsa. 
segítője legyen. És valóban a jó hitvestárs valódi angyal, védő 
a házban, azaz : annak kellene lennie.

Azonban napjainkban ez megfordítva van. A bitvestars 
valódi nyűg, teher, akadály, kígyó, sátán, keserű pilula, stb., 
mit én tudom, hogyan végződik ezen lamentabilis litánia .

Annyi bizonyos, hogy ennek is megvan az oka. Roszak 
a házasságok, mert meggondolatlanul köttettek.

Azért vigyázz! Elmondom, nem azt. hogy kit végy el, ha­
nem, kit ne végy el.

Először: ne végy el olyant, ki mindenkinek tetszem ki­
van. Tehát ne a bálban, mulató helyeken válaszsz magadnak, 
mert megjárhatod.

Ke végy el olyant, ki különböző vallásn, vagy biteben kozu- 
nvös. Jusson eszedbe Salamon, ki utóbb pogány feleségeinek 
kedvéért bálványozott. Egy vallástalan nő valódi átok a ház­
ban. ... Mit gondolsz, milyen gyermekeket fog ez nevelni ?

Ke végy nagyon okosat, ki azt képzeli, hogy kanállal 
nvelte el a tudományt; mert nem fogja elfogadni tanácsaidat.

Ke végy el olyant, ki nagyon szereti a pompát s ezifrasá- 
got; mert az't mondja a Szentlélek : ..Fordítsd el szemedet a 
felczifrázott asszonyról" Bölcs Sirák fia 9, 8.).. . Úgy hiszem, 
ennek okát sem kívánod hallani; egészséges eszed belátja 
amngy is.

" Ke végy el kevély, nagyravágyó asszonyt: mert ellensé­
geket szerez fejednek.

Ke végy el olyan leányt, ki nagyon megfordult a világ­
ban; mert erénye elkopott.

Ke végy el pletyka-kedvelőt: mert mindent kifecseg, és 
bajt szerez a házban.

Ke végy el veszekedöt; mert az egyenetlenség magvát 
hinted el családodban. Soha sem tehetsz kedve szerint.

Ke végv el fösvényt, irigyet, kincsszomjast; tőled s ma­
gatói elvonand mindent, soha sem szerezhetsz részére eleget.

Ke végy el öreget, ha fiatal vagy; mert hamar inegvénül 
és téged is megöszit. Keki fiatal vagy, holta után pedig másnak 
öreg leszesz.

De már a férfiakon a sor. Ha a nő-nem hibáit elszámlál­
tam. illik, hogy a férfiakat is megemlítsem.

Ha te. mint szép-nem, választhatsz, kihez menj. a követ­
kezőkre ügyelj :

Ke menj iszákos emberhez; mert korán elhal, de rövid 
élete is elég bajt hoz fejedre.

Ke menj vallástalan férfiúhoz ; mert hogyan szerethetne 
téged állandóan az, ki Istent megveti?

Ke menj játékoshoz ; mert szerzés helyett eljátsza min­
den vagyonotokat. Sok ilyen jutott már koldusbotra.

Ke menj kicsapongóhoz; mert a házasság küszöbén is át­
hozza e rósz szokás".

Ke menj uzsoráshoz ; mert Isten áldása nem lesz vagyo­
nútok on. Az igy szerzett pénz vérkincs; ily nyeremény valódi 
lopás.

Ke menj fösvényhez ; nem téged, hanem pénzedet sze­
reti, szive csak a pénzen függ.

Ke menj hizelkedőhöz ; ok nélkül nem hizeleg. Szalonná­
val fogják az egereket.

Ke menj jött-ment vidékihez; nem ok nélkül hagyta el 
hazáját. Ha jóravaló lett volna, ott is kapott volna feleséget.

Ke menj nyers, durva goromba emberhez ; mert ö állat­
na dra fog kínozni téged s gyermekeidet.

Ke menj gyenge-, betegeshez; mert beteg-ápoló lesz belő­
led, és korán özvegységre jutsz.

Ke menj olyanhoz, kinek nincs rendes hivatala, mester­
sége ; a sok pénz F utóbb elfogyhat.

Ne menj lustához, ki dolgozni nem szeret; ö helyette ne­
ked lesz dupla igád.

Ke menj tiataiabbhoz: mert ö csak vagyónód miatt óhajt.
Ke menj olyanhoz, kivel netalán vétkeztél; Isten meg­

büntet. és házasságtok keserű lesz.

Ne menj ahhoz, ki vétkes föltétel alatt akar elvenni. A 
legnagyobb kincset sem szabad halálos bűnnel megvásárolni.

Ke menj olyanhoz, ki sokat elbolonditott; mert téged is
Cle^'h Egyébiránt a házasság olyan, mint a fresco-festészet; csak 
távolról szép, kivált ha meggondolatlanul köttetett.

Desperatus házasság földi pokol, melynek veget csak a
balál Ha valamire, agy bizonyára a rósz házasságra ráillik a 
közmondás : „Reggel táncz, estve pedig láncz ;

Reggel, azaz: a lakodalom napjan van tancz eleg, ilyen­
kor minden rózsaszínben tűnik elő; estve, azaz: a viszontag­
ság napjain láncz, vagyis nagy nyűg.

Vigyázz tehát!... A választás ugyan tőled függ, de az elvá­
lasztás nein; mert a mit Isten összekötött, azt ember el nem vá­
laszthatja. , , .. .. ,

Tarts tehát előbb szigorú vizsgálatot, nehogy aztan teged
rostáljanak meg. ... Késő bánat, eb gondolat.

Minthogy pedig a tudósok azt állítják , bogy a legerősebb 
argumentumot utoljára kell hagyni, hogy annál jobban a fej­
ben maradjon : azért én is utoljára azt mondom : Istennel kezd 
e dolgot őt hivd segítségül a választásnál, és minden jól fog 
kiütni. Men illik Ágoston.

Katholikus hitélet.
Pest. jnn. 1-jén. Szent vallásunk egyik legfényesebb és 

legépiiletesebb ünnepét ültük meg az uruapi körmenet- 
ben Pesten is. hazánk szivében. Országunk herczeg-pnmusa 
tartá a körmeneti szent szertartásokat a Pesten volt főpapok 
diszteljes segédlete s kísérete mellett, maga hordozván körül a 
le-rméltóságosabb;01tári szentséget és áldván meg vele a híveket 
a szerviták, szent-ferenez-rendűek, az egyetem és angol-kisasz- 
szonyok templomainál készült disz-és izlésteljes lombsátoroknal. 
A körmeneten a nevezett egyházi méltóságokon kivit! a világi 
méltóságok, valamint a felső- s alsóház tagjai is számosán meg- 

j jelentek, ez által a jóra serkentő s az életküzdelmekben edző, 
j épületes példát nyújtván a kath. híveknek.... A kiirmenetben 
‘ resztvettek a külvárosok is, saját lelkészeiktől vezettetve fényes 

lobogók és keresztek elövitele mellett, ajtatos énekek zengede- 
zése'közt. E részben kiemelendő a gymnasium! tanuló-ifjuság, 
mely Szép esy Imre kegyesrendii tanárfáradhatlan buzgalma 
folytán az éneklésben nem csak dicséretesen kiképezi magát, 
hanem, mint épületesen tapasztaltuk, azt Isten dicsőségére 
nyilvánosan gyakorolja is. Édes olvadékonyságu kellemes éne­
kük még a másvallásuakra is a legjobb hatást tévé. A gymna­
sial« ifjúságon kívül az elemi s reáltanodái is példásan jelen- 
volt. valamint a fővárosi legényegylet és egyéb ajtatos egyle­
tek, ezéhek és testületek. Megható bnzgóság és a legszebb 
rend uralkodott mindenütt, melyet a városi rendőrség csaknem 

í minden fáradság nélkül tartott főn. A sorkatonaság Udvlövé- 
I gekkel tisztelgett az oltársátoroknál. A kivök sokasága oly 
1 nagy volt. hogy a városi plebánia-tér egész a zsúfolásig megtelt, 

midőn a körmenet után oda visszatértünk, hogy hazánk áldor- 
nagyának kezeiből a legméltóságosabb Oltáriszentséggel az 
ajtatosságot befejező áldást elfogadjuk. Valóban, látván e nagy­
szerű ünnepélyen és átérezve azélöhit malasztját, felsohajtánk:

„Oh nagy szentség, oh szent Jézus !
Leikeinknek öröme;
Téged, Isten, rejt magában 
A kenyér és bor színe.
Áldott légy, örökre áldott 
Angyali szép eledel !
Leborulva áld s imád a 
Háladó szív és kebel.“

Eger, Mária hava utolsó napján. — „Üdvözlégy Maria!“ 
így köszönte az Ur angyala a boldogságos sziiz Máriát, kinek 
tiszteletére május hava méltán szenteltetik föl. E hónap ka­
tholikus hitéletünk egén, mint páratlan fényű csillag ragyogott, 
s fényessége a buzgók keblében eltürölhetetlen érzelmeket kel­
tett, melyek ébresztéséről közös anyánk, a rom. kath. anyaszent- 
egyház szeretetteljesen gondoskodott, midőn országszerte be­
hozta a májusi ajtatosságot szűz Mária különös tiszteletére.
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Nálunk is kegyelmes érsekatyánknak apostoli buzgólkodasa 
folytán már az elmúlt évben megkezdetett a leányneveiés- 
ben páratlan buzgósággal és áldásdusan fáradozó angol-kis­
asszonyok templomában a májusi ajtatosság, melyet ez évben is 
a hívek lelki örömére és épülésére nt. Begovcsevich 
László, papnöveldéi lelki-igazgató ur az egész hó folytán tartott.
Az ünnepély május 1-jén vette kezdetét: a kis templom, mely ma­
gát a kevésbbé buzgó belépőt is áhítatra birja, e mai napon szebb­
nél szebb virágokkal volt díszítve, s az oltár felett rózsákból 
kötött nagy M. betű függött két csinosan készült koszorú kö­
zött. líeggeli 8 órakor a szent mise mulattatott be a Mindenha­
tónak. Délután 5 órakor szeretett lelki-atyánk szent beszédet 
mondott, melyben ü fökép a sziiz Mária életét kenetteljesen 
ecsetelte. Gyógyító balzsamként hatottak szavai a jelenvolt aj- 
tatos hallgatókra s a legszentebb érzelmeket kelték föl szi­
veinkben. A szent beszéd után a lorettoi litánia és szebbnél 
szebb Mária énekek zengedeztek az ifjú növendékek buzgó 
ajkairól; melyek naponkint a szent mise alatt is a leg­
szebb változatossággal ismételteitek, vezetve és orgonával ki­
sérve az egyházi zene- és énekben fáradhatatlanul működő 
«egyházi karmester, Zsasskovszky Ferencz által. Az 
egész havi ajtatosság alatt fényes tanúságát adták a hívek 
buzgóságuknak ; többször a kedves templom oly annyira meg­
telt ajtatoskodó hívekkel, hogy alig fogadhatta okét magába. 
Majdnem naponkint lehetett a sz. gyónás- és áldozáshoz já­
ruló buzgó híveket látni, kik lelki-atyánk kenetteljes szavai 
által indíttattak a töredelmes bánat- és erős fogdásra, hogy 
ekkép megtisztulva, egyesülhessenek az Oltári - szentségben 
Krisztus Jézussal s ö benne örökké élhesssenek. — Lelki­
atyánk épületes beszédei, melyeket ö minden ünnep- és va­
sárnapon tartott, mélyen és maradandólag sziveinkbe van­
nak vésve. És mi buzgón kérjük a Mindenhatót, hogy még több 
ily boldog májusi napokat elérni engedjen. Ha pedig bölcs 
gondviselése bennünket c világból kiszólit: úgy engedje, lelki­
atyánk kérésével a mienket is egyesítve, azon boldogságot el­
érni, bogy a boldogságos szűz Mária zsámolyánál újra talál­
kozhassunk s örökké egymásé és boldogok lehessünk! T.

Gyorok. junius 1-én. A bucsujáróknál nevezetes L a d- 
n a i egyházban a husiét utáni Ill-ik vasárnapon megkezdett 
a jtatosságokbani részvevők száma sokkal nagy óbb \ ala, mint az 
döbbeni években. Különösen nagyszerűek voltak a pünkösdi 
ünnepek — melyekre leginkább a magyarság a Tisza vidékéről 
és Bácskából, Csanád, Arad és Torontói megyék magyar köz­
ségeiből szoktak megjelenni — mintegy intésül, hogy ha valaha, 
most van oka a magyaroknak Magyarország nagy asszonya, a 
hold. szűz Máriához folyamodni, hogy legyen közbenjárónk sz. 
Fiánál, s engedje megnyerni azt, mi után buzgó imádság epedez 
milliók ajakán. A pünkösdi ünnepek alatt 90OU en járultak az Ur 
asztalához. Lélekemelő és ajtatosságra ébresztő volt látni és 
hallani az imádságokat és énekeket, melyeket törődött szivük­
ből zengettek föl a Magasságbelihez. Különös dicséretükre vá­
lik a bnesujárók illető lelkészeinek, kik híveiket a hit dolgában 
jól betanítva és a jó rendhez szoktatva, eresztik őket útra. 
Voltak sok czigány atyafiak is, kik épületesen részesültek a 
biinbánat szentségében.Eddigelö a bucsujárók számát lehet ten­
ni ez évben 35—40 ezerre. K o r n i s József, plébános.

Nagyvárad, május 20. Városunkhoz mintegy télórá­
nyira fekvő Pecze-Szőlös helységnek a Szent-Háromság tiszte­
letére fölszentelt temploma évi ünnepélyére sereglénk. hová az 
áhítat vonzott. Jól esett lelkemnek elhagyni a várost, hogy a 
vallási legtisztább érzület látható jeleitől éltetve, lelki vigasz­
tal térjek vissza , meggyőződve arról, miszerint elevenebb a 
nép szivében a vallás s jobban vonzódik az egyházhoz, mint 
sokan elhitetni szeretnék. A népnek csak alkalom kell, hogy 
vallásos érzelmeit külsőleg nyilvánítsa, vezetőre van szüksége, 
ki azt vele megkedveltcsse, s nem lesz gyümölcsléién a fárad­
ság. nem terméketlen a jó szándékkal elvetett mag. Ily egyént 
bír Szül ö s forrón szeretett nt. V i n k 1 e r József lelkész ur­
ban , ki, utry szólván, mióta az Ur fölként szolgája, a legtcrhe- 
sebb hivatal vezetője: mely állásban szerzett dús érdemei az 
egész megyében közelismerést és tiszteletet vívtak ki számára. 
Barátsága és paptársai iránti szeretete szép számmal gytijté 
körébe ismerőseit s a küzellevö helységek lelkészeit, kik disz-

menettel jelentek meg, nevelve fényét a már magában is fényes 
egyházi ünnepélynek. Az ajtatosságot mélt. Györffy László 
ez. püspök és nagyprépost végzé, a mely körmenettel kezdő­
dött a buzgólkodók ajtatos éneke s mozsarak durrogása között. 
Mise közben nt. Pap p Ferencz, megyénk lelkes és küzkedves- 
ségti papja szónokolt. A templom belseje szűk volt a híveket 
keblébe fogadhatni: s az egész bucsui-ajtatosság igazi vallá­
sossággal, az ünnep méltóságához képest épületes komolyság­
gal végződött. — Ki szellemileg ily lelki tápot nyújtott sovárgó 
keblünknek, az testünk erősítéséről is gondoskodott, szerényen 
megvendégelve paptársait, ismerőseit s a helység elöljáróit . 
lelkes felköszöntésekkel éltetve a megye atyját, mint e plébá­
nia kegyurát, és az ajtatosság végzőjét, nem felejtkezve meg a 
hazáról sem, mely'nek fiai vagyunk. Adja az ég. hogy többször 
élvezzünk ily épületes egyházi ajtatosságot. Éltesse az Isten 
azt, ki ez ünnepélyt barátsága, jó lelke és szívessége által fü- 
szerezé. a helység szerény7 lelkészét 1 Boldog a nép . ha ily lel­
készt bir, kinek minden igyekezete a hívek lelki javára s az 
egyház virágzására van szentelve, ki nem kiméi semmit, ha az 
egyház java- és díszére áldozni kell.

Nagy-Mácséd, május 26. Ma, Sz.-Háromság vasárnap­
ján, a nagy-mácsédi hívek kettős ünnepre virradtak. Először, ma 
áld’atott föl az idevaló gazdának s helység érdemes bírójának, 
Tóth Jánosnak ajtatossága által 200 au. ért. írton állíttatott. 
Sz.-Háromság díszes köszobra. azután pedig az ez idén kihasitoti 
uj temető ft. Hinter József ez. kanonok s kerületi alesperes 
ur által. Szivrehatóvá tette a ritka ünnepélyességet a 76 évek 

i hosszú sora alatt s az ernyedetlen munkálkodás érdemeiben 
megöszült alesperes ur mindkét szertartásnál külön-ktilön tar­
tott lelkes szónoklata, melynek elseje midőn a Sz.-Háromság­
nak, mint a kegyelmek és maiasztok kimeritkctlen őrök kettő­
jének feltüntetése által jótékony vigasztalással enyhité meg 
sziveinket, a másodika már komoly hangokban rázá föl lel­
künket. hogy a temetőnek kér. szemlélete által riadjunk visz 

: sza a hét főbűntől; mert azok rabját a temető megszentelt me­
rev hantjai befogadják ugyan ideiglenesen ölükbe, de fortel- 

i mes csontjait Isten haragjának angyala száműzi onnét a visz- 
! szatizetés nagy napján, hogy a bűn fejedelmének gyötrelmé­

ben legyen részük örökké. A Sz.-Háromság szobra buzgó ala­
pítóját, ki ezen nagyszerű áldozata által nem csak magát, 
hanem összes lakoslársait is annak kiváló pártfogására érde­
mesítő, tetézze életben és halálban a teremtés, megváltás és 
megszentelés malasztja, mely üdvösségünk kezdete és vége. 
Nem szabad méltányló figyelem nélkül hagynunk nt. Csel ko 
József nagy-mácsédi plébános urat sem, ki nem csak a mai ün­
nepély tárgyainak egyik «intézője és tényezője vala. hanem 
azonkívül, hogy egyebeket hallgatással mellőzzek, az ő lanka 
dalian lelkipásztori buzgalmának köszöni létét a nagy-mácsédi 
szép iskola, s a szeplőtelen fogantatása sz. Mária uj ékes oltára. 
Öntse rá a Szentlélek hét ajándékát, hogy soká művelhesse 
még ily áldással az Ur szőlejét Isten dicsőségének és hívei 
üdvének gyarapítására!

Különfélék.
_ Gyászhir. Nagyságos, nagytiszteletü és tudós

Márkfv Sámuel, sz.-bcnedek-rendü áldozár, magyar kir. 
egyetemi igazgató és tanár, a hittani kar volt dékánja és 
idősbje, magyar akadémiai levelező tag. a hittan és bölcsészet 
tudora, és a koronás arany-érdemkercszt tulajdonosa, hosszas 
fájdalmas sinlödés és a haldoklók szentségeinek ajtatos fölvé­
tele után, ágyék-álképlet következtében folyó évi junius l.-au 
szerény és munkás életének 50-ik, szerzetes fogadásának -9-ik, 
áldozárságának 20-ik, és tanári áldásos működésének 24-ik 
évében az Urban elhunyt. Hideg tetemei folyó hó 4-ken dél­
után 5 órakora kercpesi ut melletti közsii kertben takarittattak 
el. A fő-, alreudii és nevendék-papságon kívül az egyetem: 
kar testületileg, a magyar akadémia tagjai, az egyetemi ifjúság 
magyar diszöltözetben, s nagyszámú válogatott közönség von 
részt a végtiszteletben, mely fényes egyházi gyászszertartással 
ment végbe. Emelte e gyásziinuepélyt a növendekpapsag es 
egyetemi dalárda megható éneke. Az örök világosság tenyes- 
kedjék neki!
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_B á d V Valér, sz.-ferecz-rendű áldozár és hitszónok
által ily czimii. hasznos és épületes könyvecske adatott ki: n Jé­
zus szentsége» szive társulatának szabályai, imái s énekei a 
pesti sz.-ferencz-rendliek templomában.“ Ara: fiizve 10 kr.. 
kötve 15 kr. au. ér.

_ Felhívás a „Tanférfiak, Szülök s N e v e-
lök Évkönyve“ Ill-évi, vagyis 1862-ki f o 1 y am á n a k 
érdekében. „Fölkelteni az apákban a nevelői öntudatot, 
bevinni a családokba a nevelési eszméket; széppé, öszhangza- 
t<issá és szívélyessé tenni a tanoda és a szülői ház, a tanítok, tan- 
fértiak és a szülök közti viszonyt“ — ezen ezéit tűztük volt ki 
lS59-ben. midőn Évkönyvünk első folyamát kiadtuk. E őzéi ál­
landón oiy szép és nemes , hogy annak korszerűségét és szük­
séges voltát sem évtizedek, sem az idők bármely viszontagságai 
nem csökkenthetik. A nevelési eszméknek be kell katolniok 
minden nagykorú nemzet értelmiségébe, hacsak a satnya, sut 
barbár kiskorúságba nem akar visszasülyedni. Csak a nevelés 
ellenőrizheti és biztosíthatja az emberi művelődést az. elfaju­
lástól. De hogy erre képes legyen, bogy a művelődést az elfa­
julás ellen biztosíthassa: a nevelésnek magának helyes irányra 
van szüksége. Ezen helyes irány megadása, vezérlése, hirdetése 
és ébrentartása a nevelészeti irodalom föladata. Ezen föladat 
megoldásához a magyar irodalomnak is hozzá kell járulnia. 
Sikerüiend-e nekünk elősegíteni valamennyire e őzéit? arra 
Évkönyvünk eddig megjelent kétévi folyamának szives fogad­
tatása kedvezően felel. A „Tanférfiak, Szülők s Nevelők Év­
könyvének" eddigi mindkét kötete több ezer magyar családapa 
és anya kezein forog, s nem kis számú bizonyítványait bírjuk 
annak, hogy Évkönyvünk a nevelési eszmék népszerűsítésére 
már eddig is óhajtott hatást gyakorolt. Nem sajnálunk tehát 
semmi fáradságot e vállalatunk erélyes folytatására, s ki fog­
juk adni Évkönyvünket 1862-re is, naptárt is mellékelvén 
hozzá úgy, mint eddig.— Ezen III. évfolyamot sz. László magyar 
király finom aczélmetszetü képe fogja diszcsiteni. Évkönyvünk 
III. folyama is az eddigi alakban legalább 32U lapra fog ter­
jedni erős papíron, s az előfizetési dij a régi marad, 70 kraj­
cár t. i. az egyszerű s 1 Irt 40 kr. az aranyozott diszkötclre. 
Minden tiz példányra egy diszkötetü tiszteletpéldánynyal szol­
gálunk. A finom aczé'mctszeiü kép mint más években, úgy 
most is ö uj krjával külön is megrendelhető. Az előfizetési ha­
táridő julius 2u-a. A kéziratok beküldési határideje julius 10 e.

A tartalom az idén is négy fűrészre fog oszlani, u. m.: 
lé Naptári részre, 1862-re szóló naptárral, a naptár teljességé­
hez megkívántaié adatokkal. 2, Értekező részre, a tanítás és 
nevelés különböző ága:bau életbevágó, irányadó és korszerű 
dolgozatokkal. 3) Nemesen mulattató részre, válogatott és a 
kitűzött, vallásosán hazatiui irányhoz hli elbeszélések-, költemé­
nyek-, történeti s különösen tanügyi és nevelési adomákkal. 
4 Statistikai részre, melyben a két magyar haza katbol. tan- 
s nevelésügyének az idén is egy nevezetes része (az egri fő- 
egyházmegye) fog fölvétetni.

A szétküldés September végén fog történni. A megren­
deléseket ilyen czim alatt kérjük beküldetni :„Lonkay Antalnak, 
mmt a Tanfértiak, Szülök s Nevelők Évkönyve kiadójának. 
Pesten. L o n k a y Antal.

— Xaverius-, vagyis h i 11 er j e s z t O-egy 1 e t. A 
múlt század közepén a kath. egyház még bőségében volt az 
apostoli munkásoknak; de ellenei nem nyugodtak, m g hatal­
mát megtörték és külkincseitől teljesen megfoszták. A koráb­
ban apostoli munkásokkal oly bőven ellátott missiók mind­
egyre alábbszálltak. 1822-ik évben Francziaországban, Lyon­
ban, jámbor világiak szövetkeztek, hogy a jerusalemi szent sir 
ápolására, az Isten igéjének terjesztésére s nevezetesen a forra­
dalom által hanyatlásnak inndult ndssiók felélesztésére egyle­
tet alakítsanak. Imádság és hetenkint 6 filiérnyi adomány 
volt a foltét, mely alatt az egyletbe lehete lépni. — S minő 
vi-zhangra talált e vállalkozás? Nem csak Lyonban,nem csak 
Fancziaországban talált élénk részvétre e fölhívás, hanem az 
emberbaráti eszme Lyonból a lehető legnagyobb gyorsasággal

Europa-, Ázsia-, Ausztrália- és Amerikában is elterjedt a föld 
legszélsőbb pontjáig, és újra megállapittatott a missiók virág­
zása. Az évkönyvek kimutatása szerint bevétele az egyletnek, 
mely 1822-ben" alakult, 22,915 frankot, 1858-ban 6,884,576 
frankot tett.

Falusi tanácsadó.
199. Éltünknek felét a be nem teljesedett bűnös vágyak kese­

rítik; másik felét pedig a beteljesedettek kínzása teszi 
keserűvé.

‘200. Mint az árnyék gyorsan elenyészik: úgy éltünk is, mint a 
jövendő örök élet parányi árnyéka, csak pillanatnyi tar­
tóssággal bir.

Adakozások.
A S z c n t-I s t v á n-T ársulat által Pesten s * e r z c n- 

(1 ö házra: az esztergomi fökáptalan ‘J(XJ írt a. er.; Kubriczky 
Endre taksonyi j lebános 10 fi t a. er.

ASzent-Lászl ó-T ársulat r é szere: az esztergomi 
fökáptalan 2« 0 fi t a. ér.

Kegyes adományok.
Pápa ö szentsége számára: Pvtrovoszellurúl K 

máro m y Mátyás 30 kr.. a Sz.-Olvasó Társulat 30 kr.. It o m atka y 
József 30 kr.. Kasza Károly 10 kr. Bál! z s József 10 kr. a. ért.

A p e s t i Oltárcgylet számára:» pesti központi uo- 
vendékpapság magyar egyházirodalmi iskolája 5 frt a. t-r.

\ tűzvész által károsult devecseriek s z a- 
m ára: Putrovoszellóról Tóth Mária 1 frt, K o s z o r u a János 10

A londoni kath. tomp lomra: nt. Kubriczky 
Endre taksonyi plébános 5 frt a. ér.

A jerusalemi szent sir őreinek: Petrovoszel- 
lóról K o m á r o m y Mátyás 30 kr., a Szent-Olvasó-Társulat 30 kr. a. ér.

Mr Előfizetési fölhívás
a

„Katii. Néplap“ IStil iki ll-ik félévi folyamára.
Teljes tisztelettel fölkel jük valamint a féléves t. ez. elő­

fizetőket, úgyszintén legszentebb ügyünk buzgó párto­
lóit is, miszerint a K a t li. N é p 1 a p julius—decemberi 
folyamára előfizetni s a megrendelést, hogy a nyoma­
tandó példányok száma s szétktildctése iránt annak ide­
jében kellőleg intézkedhessünk, minél előbb teljesíteni 
kegyeskedjenek.

Az előfizetési ár: Budapesten, félévre 1 fit 31 
kr. a. ér.; vidékre, postám küldve. 1 írt 66 kr. a. ért.
Az előfizetési pénzek a S z e n t-I s t v á n-T ársulat 11 gy- 
nöki hi v a t al áb a (Lipót-uteza 8. sz.) bér mentes 
levelekben intézendők.

A név. czim és utolsó posta olvasható följegy­
zését kérve, minden megrendelt tiz példány után egy 
tisztelet-példánynyal ezentúl is kedveskedendünk.

Az első félévi folyamból is teljes számú példányok 
még megrendelhetők.

Pesten, június 5-én 1861.
Szerkesztő.

Helyreigazítás. Lapunk múlt 23-ki számában a „ 
I“ czimii költemény I-sö részének 3-dik sorában e hely

Két
sóhaj“ czimii költemény I-sö részének SüiK sorauan e helyett. 
.Éjnek, földnek Istenén*— olvasandó: „É g n e k , főidnek 
Istenén.“
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